MAT2219 — Calculo Diferencial e Integral 111
Lista de Exercicios 2 — 14/03/2016

Pror. CLAUDIO GORODSKI

Primeira parte

1. Uma regiao R estd delimitada pelas retas y =2z, =1,y =1+ 2z, x = 0.

a. Esboce um desenho de R e calcule sua drea usando geometria Euclideana.

b. Escolha a, b, ¢, d de modo que = = au + bv, y = cu + dv aplica a regiao R do
item anterior sobre o quadrado unitario S (0 <u<1,0<v <1).

c. Calcule a drea de R usando o determinante Jacobiano J = ad — be.

2. A regiao R esta delimitada pelas retas =0,z =1,y =0, y = 2x + 3.

a. Determine a, b, ¢ de modo que x = u, y = au + bv 4+ cuv transforma R no
quadrado unitario S.

b. Um termo nao-linear uwv foi necessario no item anterior. Qual é a imagem de R
por transformagoes lineares da forma z = au + bv, y = cu + dv?

3. Em cada caso, esbocar um desenho da regiao R do plano xy que é a imagem do
quadrado unitario S no plano uv.
a. r=3u+2v,y=u-+ 0.

2u+v u+2v

b. z=ce ,y==e

c. v =uv,y=v>—u
d. z=u,y=v(1+u?).
€. T =uUcosv, y = usinu.

4. Noitens (a), (b) e (c) do exercicio anterior, calcule a drea de R usando [ [ [.J| dudv.

5. Se R é a regiao entre x = 0 e x = 1 debaixo do grafico y = f(z) > 0, entdo =z = u,
y =vf(u) faz R corresponder ao quadrado unitério S. Localize os vértices em R e o
ponto correspondente a (u,v) = (3,1). Calcule J e verifique o que j ¢ conhecido:

area de R = /f dx—//Jdudv

6. Use coordenadas polares para calcular B = fol e dg.

7. Desenhe a regio R: 0 < x < 1,0 <y < 0co. Descreva R em termos de coordenadas
polares. Calcule a integral [ [, (2% + y?)~*?dz dy em coordenadas polares.

8. Usando coordenadas polares, calcule o volume debaixo de z = 2% + y? e acima do
disco unitério 22 + 3% < 1.

9. Considere o quadrado unitario S no plano uv. Rode S, mantendo fixo o vértice
(0,0), de um angulo « na diregao anti-horaria, para obter um quadrado R no plano xy.
Calcule a massa de R se sua densidade é dada por p(z,y) = zy.



Segunda parte
1. Esbogar um desenho da regiao S e expressar a integral [ |, s f(7,y) drdy como uma
integral iterada em coordenadas polares:
a. S={(z,y) | 2* +y* < a*} (a>0)
b. S={(z,y) | 2* +y* < 22}
c. S={(z,y)]|a*<2®+y* <b?*} (0<a<b)

2. Transformar a integral para coordenadas polares e resolvé-la (a > 0):

a. 02a I 2az_m2(:}c2 + y?) dy dz

b [ 5@+ 2 dyda

3. Efetuar uma mudancga de coordenadas conveniente para calcular a integral dupla

//S(x —y)?sin®(z + y) dody

onde S é o paralelogramo de vértices (,0), (27, ), (7,2m), (0, 7).
4. Considere a transformacao definida pelas equacoes

r=u?—v% Yy = 2uv.

a. Calcular o determinante Jacobiano J(u,v).

b. Um retangulo 7" no plano uv tem vértices (1,1), (2,1), (2,3), (1,3). Esbocar
um desenho de sua imagem S no plano xy.

c. Calcular [ [, zydzdy, onde D = {(z,y) | 2* +y* < 1}



